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1.) Uvod 
 

Šume zauzimaju oko 30% Zemljine ukupne kopnene površine i prisutne su u različitim  

oblicima duž visinskog gradijenta (Pan i sur. 2013). Izuzetno su važne šume koje omeđuju 

slatkovodne vodotoke poput rijeka i potoka. Glavna karakteristika takvih šuma jest riparijska 

zona. Riparijska zona je tranzicijski prostor između vodenog i kopnenog staništa povezan 

fizičkim procesima i izmjenom energije, odnosno područje u kojem su vegetacija i tlo pod 

stalnim utjecajem vode (Larsen i sur. 2010). Vegetacija riparijske zone predstavlja stanište 

mnogim organizmima. Među zasjenjenim vodotocima nalazi se obilje životinjskih vrsta i 

razne biljne zajednice. Struktura vegetacija riparijskih zona omogućuje brojne uloge koje 

pridonose boljitku organizmima u šumskim staništima. Krošnje drveća uz rubove vodotoka i 

jezera stvaraju zasjenjenost koja utječe na primarnu produkciju i temperaturne ekstreme. 

Voda je ljeti hladnija, a zimi toplija što pogoduje brojnim organizmima. Korijenje drveća 

poboljšava kakvoću vode tako što zadržava sediment s nutrijentima, čestice tla i polutante s 

poljoprivrednih površina te stabilizira obalu od erozije tla (Lončar i sur. 2017, Warren i sur. 

2018). Potoci i rijeke su slatkovodni ekosustavi usko povezani sa šumom izmjenom organske 

i anorganske materije poput nutrijenata i lišća (Baxter i sur. 2005). Utjecajem jakih vjetrova, 

stara debla i veće grane završe u potoku i tamo predstavljaju mikrostaništa. Poboljšavaju 

složenost staništa i dostupnost hrane za sve članove hranidbenog lanca. Organski materijali 

poput otpalog lišća, insekata i njihovih larvi bitan su izvor hrane organizmima viših trofičkih 

razina hranidbenog lanca (Lončar i sur. 2017, Warren i sur. 2018). 

U odnosu na nizinske riparijske zone, pošumljene doline potoka u podnožju planina 

uže su rasprostranjene zbog geografske ograničenosti, manje su površine i topografski ih 

najčešće karakterizira kosi profil terena. Strmina terena onemogućuje šumarske aktivnosti 

poput sječe, samim time šume su starije dobi, a u potocima je česta akumulacija otpalog 

drveća. Takva područja su ekološki koridori koji povezuju životinjske i biljne vrste nizinskih 

i planinskih staništa. Prisutna je velika raznolikost vrsta stabala, koja su sklonište rjeđim i 

ugroženijim ptičjim vrstama (Kajtoch i sur. 2016). 

Oko 1% Zemljine površine zauzimaju slatkovodni ekosustavi,  no tako mala područja 

imaju veliko bogatstvo vrsta te varijabilnost u vremenu i prostoru. Takvi ekosustavi su idealni 

za proučavanje okolišnih promjena, poput zagađenosti, kvalitete vodotoka i staništa. 

Slatkovodna staništa nalaze se pod antropogenim utjecajima poput fragmentacije staništa i 
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intenzivnog iskorištavanja resursa, koji negativno utječu na bioraznolikost i očuvanost 

krajobraza. Takva staništa su ugrožena i problem je naći ravnotežu između iskorištavanja 

prirodnih resursa i zaštite bioraznolikosti. Za praćenje promjena u okolišu služe indikatorske 

vrste, odnosno organizmi koji pružaju informacije o sveukupnom stanju staništa i stanju vrsta 

u tom staništu, čije značajke poput prisutnosti ili odsutnosti na staništu, gustoća populacije, 

disperzija i reproduktivni uspjeh ukazuju na stanje staništa. Takvi organizmi moraju biti 

osjetljivi na okolišne promjene kako bi pravovremeno ukazali na stanje okoliša (Angelstam i 

Dönz-Breuss 2004, Kajtoch i sur. 2016, Sinha i sur. 2019). 

Uvid u promjene staništa najbolje pokazuju ptice. Ptice su vrlo raznolika skupina 

životinja čija je biologija i filogenetski odnos dobro poznat, a globalno su rasprostranjene u 

različitim kopnenim i vodenim staništima. Njihova mobilnost i dnevna aktivnost čini ih vrlo 

uočljivima, što je omogućilo da budu dobro istražena skupina životinja. Koriste se u 

istraživanjima bioraznolikosti, promjena staništa, zagađenja okoliša te istraživanjima čiji 

rezultati omogućuju i očuvanje drugih organizama. Idealne su za praćenje stanja staništa, iz 

razloga što zauzimaju više trofičke razine u hranidbenim lancima te su osjetljive na okolišne 

promjene prirodnog i antropogenog podrijetla (Gregory i van Strien 2010). Broj vrsta ptica 

koje većim dijelom životnog ciklusa isključivo nastanjuju potoke i rijeke i tamo se hrane, je 

malen. Specijalizirane ptičje vrste potoka i rijeka nalazimo na svim kontinentima, osim na 

Antarktici. Raznolikost im se povećava na područjima gdje je visoka primarna produkcija i 

topografska složenost terena. Vrstama je najbogatija Azija s 28 vrsta, dok u Europi postoje 

četiri vrste, šarena patka (Histrionicus histrionicus (Linnaeus, 1758)), vodomar (Alcedo atthis 

(Linnaeus, 1758)), vodenkos (Cinclus cinclus (Linnaeus, 1758)) i gorska pastirica (Motacilla 

cinerea Tunstall, 1771) (Buckton i Ormerod 2002). 

Ornitofauna Parka prirode Žumberak – Samoborsko gorje istraživana je u prošlosti te je 

zabilježeno 114 vrsta ptica. Radovi koji su doprinijeli bogatstvu ornitofaune su: Ptičji svijet 

Samoborskog gorja (Rucner 1975) u kojem su istražene ptice po pojedinim biotopima od 

bukovih, hrastovih, kestenovih i grabovih šuma do livada, stijena, potoka i poljoprivrednih 

površina. Nadalje, istraživana je ornitofauna travnjaka (Dumbović Ružić 2003), šumskih 

ekosustava (Kralj i sur. 2007) i tradicionalnih travnjačkih voćnjaka (Kralj i sur. 2008). 

Posljednji rad, Obilježja zajednica ptica Medvednice i Žumberačkog gorja (Kirin 2009) 

predstavlja dio projekata inventarizacije ornitofaune šumskih ekosustava Parka prirode 

Medvednica i Žumberak – Samoborsko gorje.  
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1.1.) Cilj istraživanja  
 

Cilj diplomskog rada jest utvrditi brojnost i rasprostranjenost vodenkosa, gorske 

pastirice, bijele pastirice i male muharice na gorskim potocima Parka prirode Žumberak – 

Samoborsko gorje te značajke staništa koje te vrste nastanjuju. Identifikacija značajki staništa 

koje ove vrste preferiraju za gniježđenja koristit će kao baza u budućim istraživanjima na 

ovom području te se u konačnici mogu se primijeniti u upravljanju staništima Parka prirode.  
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2.) Područje istraživanja 
 

Žumberačko i Samoborsko gorje brdsko-planinsko je područje smješteno u 

sjeverozapadnom dijelu središnje Hrvatske (Slika 1.). U geomorfološkom i krajobraznom 

smislu, Žumberačko i Samoborsko gorje predstavlja jednu cjelinu koja se pruža u smjeru 

sjeveroistok - jugozapad. Omeđeno je dolinom rijeke Save sa sjeverne strane, s jugoistočne 

dolinskim prostorom Pokuplja, a sa sjeverozapadne strane spušta se prema dolini rijeke Krke 

u Sloveniji. Najviši vrh Samoborskog gorja je Japetić (871 m.n.v.), a Žumberačkog gorja 

Sveta Gera (1178 m.n.v.) (Nikolić 2007).  28. svibnja 1999. proglašeno je zaštićenim 

područjem: Park prirode “Žumberak – Samoborsko gorje“. Zauzima površinu od oko 333 

km2 i obuhvaća dvije županije: Zagrebačku i Karlovačku županiju. Unutar Parka nalaze se 

područja posebne zaštite: značajni krajobraz Slapnica kod Krašića, posebni rezervat šumske 

vegetacije Japetić te park – šuma Okić Grad s okolicom. Većina Parka, kao i područja 

posebne zaštite dio su ekološke mreže Europske Unije – Natura 2000 (Park-žumberak 2019). 

 

 

 

Područje Žumberačkog i Samoborskog gorja vrlo je složene geološke građe, mjesto je 

miješanja obilježja Dinarida, Panonske nizine i Alpa. Dinarska obilježja primjetna su u 

krškom terenu i krškoj zaravni, blaga i valovita pobrđa mirnih terasa i vodotokova odlika su 

Panonske nizine, a alpski krajolik uočljiv je u strmim i oštrim planinskim grebenima. Takva 

Slika 1. Smještaj Parka prirode Žumberak-Samoborsko gorje 
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struktura gorja rezultat je geoloških događanja od paleozoika do danas. Područjem 

dominiraju trijaski karbonati, ponajviše vapnenci i dolomiti koji uvjetuju nastanak krša, 

podrijetlom od taložnih stijena nastalih u pradavnim morima Tethysu i Paratethysu. Tako se u 

Parku mogu pronaći različiti krški oblici poput uvala, ponikvi i dolina. Magmatske stijene 

prisutne su na maloj površini između Plešivice i Samobora (Park-žumberak 2019). Cijelo 

područje obiluje izvorima vode, ukupno je utvrđeno 847 izvora i oko 260 stalnih ili 

povremenih tekućica (Vujnović 2011). Među razvedenim reljefom Parka posebno se ističu 

potočne doline tekućica: Bregana, Lipovečka Gradna, Rudarska Gradna, Kupčina i Slapnica. 

U nekima od njih nalaze se i brojni slapovi, od kojih je najznačajniji 40 m visoki slap Sopot 

kod Sošica, u dolini Slapnice nalaze se Vranjački slap i 15 m visoki slap Brisalo te slap 

Cerinski vir na Javoračkom potoku nedaleko od Lipovačke Gradne (Park-žumberak 2019). 

 

Prema Köppenovoj klasifikaciji klima, gorje ima klimu Cfwbx, odnosno umjereno 

toplu kišnu klimu bez suhog razdoblja (klima bukve). Takvu klimu karakteriziraju topla ljeta, 

a mjeseci s najmanje padalina nalaze se u hladnoj polovici godine. Najtopliji mjesec je srpanj 

s prosječnom temperaturom od 21,2°C, a najhladniji siječanj s prosječnom temperaturom od 

0,3°C. Tijekom ljetnih mjeseci mjesečne vrijednosti vlage su osrednje, dok je tijekom 

zimskih mjeseci mjesečna vrijednost relativne vlage jako visoka. Godišnji prosjek relativne 

vlage iznosi oko 80%. Godišnja količina padalina raste s nadmorskom visinom i to od juga 

prema sjever te od istoka prema zapadu. Najveća količina padalina je u ljetnim mjesecima 

(travanj – rujan), a prosječna količina padalina doseže iznad 1100 mm (Dujmović 2007). 

 

U florističkom pogledu, Park je osebujan florom i vegetacijom. Na tom području 

utvrđene su 33 biljne zajednice i oko 1033 svojte, koje predstavljaju jednu petinu svih biljnih 

vrsta Hrvatske (PP Žumberak-Samoborsko gorje). Obilje biljnih zajednica rezultat je uske 

povezanosti između razvitka tala (podzol i parapodzol) i razvitka vegetacije. Ističu se dva 

ekosustava: travnjaci i šume. Šume pokrivaju oko dvije trećine područja, a ostali dio čine 

travnjaci: livade košanice i pašnjaci (Dujmović 2007). 

 

 S obzirom na uvjete podneblja, reljefa, nadmorskoj visini i položaju pojedinih predjela, na 

području se razlikuju četiri tipa šuma s više šumskih zajednica (Dujmović 2007): 

•  šume hrasta kitnjaka i običnog graba ( Querco-Carpinetum Croaticum Ht. 1938.) 

-rastu u nižim predjelima na podzoliranim ili kiselim tlima 
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• šume hrasta kitnjaka s pitomim kestenom ( Querco-Castanetum Croaticum Ht. 1938.) 

-rastu na južnim i jugozapadnim predjelima na kiselim tlima s velikim postotkom humusa na 

površini 

• bukove šume (Fagetum Croaticum australe montanum Ht. 1938.)  

-rastu na strmim južnim i jugozapadnim padinama na humusom bogata smeđa tla vapnenca i 

dolomita, ali i na umjereno zakiseljenoj podlozi 

• crnogorične šume 

-rastu na sjevernim i sjeveroistočnim predjelima; prisutne od kraja prošlog stoljeća 

pošumljavanjem 
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3.) Materijali i metode 
3.1.) Izbor potoka za istraživanja 
 

Prije terenskog rada potoci za istraživanje su izabrani pregledom turističke karte Parka 

prirode (PP Žumberak-Samoborsko gorje), Topografske karte RH (TK) mjerila 1:25000 

(Geoportal 2019), razgovorom s djelatnicima Javne ustanove Park prirode Žumberak – 

Samoborsko gorje, terenskoj pristupačnosti istraživaču i informacijama dobivenim iz 

prethodnih istraživanja (Rucner 1975). Konačni izbor je potvrđen nakon terenskog obilaska. 

Za istraživanje ornitofaune i fizičko - kemijskih parametara izabrani su potoci: Bregana, 

Javorec, Lipovečka Gradna, Okičnica, Rudarska Gradna, Slapnica i Sopotnjak (Slika 2.). 

 

3.2.) Metode istraživanja ornitofaune 
 

Istraživanje ornitofaune gorskih potoka Parka prirode provedeno je tijekom sezone 

gniježđenja u 2018. i 2019. godini. Na gorskim potocima evidentirana je prisutnost četiriju 

karakterističnih vrsta za gorske potoke: vodenkosa (Cinclus cinclus (Linnaeus, 1758)), gorske 

pastirice (Motacilla cinerea Tunstall, 1771), bijele pastirice (Motacilla alba Linnaeus, 1758) 

Slika 2.  Istraživane trase potoka. Zelena linija označava granice Parka prirode Žumberak – 
Samoborsko gorje (QGIS) 
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te male muharice (Ficedula parva (Bechstein, 1792)) (Tablica 1.). Istraživanje je provedeno 

obilaskom uz potok, linearno od ušća prema izvoru ili obratno. Započeto je u jutarnjim satima 

(06-08h) i trajalo je do podneva. Istraživanje ornitofaune potoka je ograničeno na jedan 

obilazak u sezoni gniježđenja kako se ptice ne bi uznemiravale tijekom gniježđenja. Na 

potoku je evidentirano je li pojedina vrsta prisutna ili odsutna. Jedinka se smatra prisutnom, 

ako je zabilježena tijekom istraživanja na potoku ili uz njega, a u protivnom se smatra 

odsutnom (Buckton i Ormerod 1997). Pomoću GPS uređaja su zabilježene koordinate 

položaja ptica po potocima. 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.1.) Vodenkos (Cinclus cinclus) 
 

 

Vodenkos je rasprostranjen na području Europe, Azije i sjeverozapadne Afrike (Slika 

3.). Populacije vodenkosa pokazuju trend smanjenja broja jedinki. Karakteristična je vrsta 

brzih potoka i rijeka  koje su bogate raznim beskralježnjacima. Gnijezdi se u pukotinama 

stijena, blizu slapova ili ispod mostova, a rjeđe na drveću. Izrazito su teritorijalne životinje te 

agresivno brane teritorij od uljeza. Gnijezdo je veliko i loptasto, napravljeno od mahovina i 

suhog lišća, jaja polaže od ožujka do svibnja. Vodenkos je stanarica, ali nakon reprodukcije 

kreće se s vodotoka viših nadmorskih visina prema nizinskim vodotocima. Status i 

zastupljenost ovisi o kvaliteti vode i strukturi staništa vodotoka. Zagađenje koje se negativno 

odražava na beskralježnjake u vodi, također utječe i na vodenkosa. Hidroenergetika, 

Potoci 2018. 2019. 

Bregana - 17. svibnja 

Javorec - 25. travnja 

Lipovečka Gradna  - 24. travnja 

Okičnica - 15. travnja 

Rudarska Gradna 24. travnja 18. svibnja 

Slapnica 12. svibnja 19. svibnja 

Sopotnjak - 16. travnja 

Tablica 1. Datumi istraživanja ornitofaune 
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degradacija staništa, isušivanje vodotoka i zahvati na vodotocima uzrokuju smanjenje 

veličine populacije (BirdLife International 2019).  

 

 

 

 

 

3.2.2.) Gorska pastirica (Motacilla cinerea) 
 

 

Gorska pastirica nastanjuje brze gorske potoke i rijeke šljunkovitih ili kamenitih obala 

palearktičke regije (Slika 4.). Također nastanjuju i nizinske vodotoke, umjetne kanale s 

vodopadima, zapornicama i kaskadama. Sezona gniježđenja traje od kraja ožujka do 

kolovoza. Gorske pastirice su monogamne i oba spola zajedno grade gnijezdo obloženo 

travama, korijenjem i dlakama u šupljinama stijena uz vodotoke, ponekad i podno mostova ili 

u kanalizacijskim cijevima (BirdLife International 2019).  

 

Slika 3. Rasprostranjenost vodenkosa (Cinclus cinclus) (izvor: BirdLife International 2019) 
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3.2.3.) Bijela pastirica (Motacilla alba) 
 

Bijela pastirica rasprostranjena je u Europi, Aziji, sjevernoj Africi i dijelovima 

Aljaske (Slika 5.). Nastanjuje raznolika staništa poput gorskih vodotoka, nizinskih vodotoka, 

jezera i morske obale. Zauzima i otvorenija staništa poput poljoprivrednih površina uz seoska 

naselja i livade uz industrijska postrojenja. Gnijezdi se od početka travnja do kolovoza. 

Monogamna je, oba spola prave gnijezdo od grančica, stabljika trava, lišća, korijenja i 

mahovina. Gnijezdo najčešće smješta u šupljine zidova, mostova ili uz obale vodotoka. 

(BirdLife International 2019). 

Slika 4. Rasprostranjenost gorske pastirice (Motacilla cinerea) (izvor:BirdLife International 2019) 

Slika 5. Rasprostranjenost bijele pastirice (Motacilla alba) (izvor:BirdLife International 2019) 
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3.2.4.) Mala muharica (Ficedula parva) 

Mala muharica rasprostranjena je u Europi do Urala, u Aziji oko Kaspijskog jezera 

(Slika 6.). Nastanjuje šume listopadnog ili mješovitog drveća, s elementima poput grmlja, 

proplanaka i područja uz vodu. Gnijezdi se od sredine svibnja do kraja lipnja. Gnijezdo je 

konkavnog oblika, napravljeno od mahovine, lišća i trava, dlaka i korijenja. Gnijezdi se u 

šupljinama u drveću i zidovima, prihvaća i kućice kao gnjezdilišta. Vrsta je migratorna i 

većina europske populacije zimuje u jugozapadnoj Aziji (BirdLife International 2019). 

 

 
 

3.3.) Određivanja položaja točaka i istraživanje staništa vodotoka i priobalnog 
područja 
 

Točke na kojima će biti uzorkovano stanište određene su pomoću računalnog programa 

qGIS inačice 3.4. (QGIS Development Team). U programu je korišten sloj TK25 pomoću 

kojeg su odabrani potoci, na temelju tog sloja su napravljeni slojevi koji predstavljaju 

odabrane potoke pomoću funkcije Create Layers. Prikaz granica Parka prirode dobiven je iz 

sloja zasticeno_podrucje_poligoni  (Bioportal 2019). Funkcija Locate points along lines 

omogućila je određivanja točaka na slojevima potoka, u obzir su uzeta i koordinate položaja 

ptica duž potoka. Po svakom potoku je određeno 10 točaka, sveukupno je obrađeno 70 točaka 

(Prilog 1). Položaji ptica dobiveni istraživanjem ornitofaune tijekom 2018. godine na 

Slika 6. Rasprostranjenost male muharice (Ficedula parva) (izvor:BirdLife International 2019) 
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potocima Rudarska Gradna i Slapnica uzeti su u obzir prilikom izbora točaka za istraživanje 

staništa. Zbog bolje preglednosti, slojevi točaka i potoka su prikazane u sloju Google Earth 

satellite. (Slika 7.). 

 
 

 

Istraživanje staništa vodotoka i priobalnog područja je izvršeno na istim potocima 

obuhvaćenima istraživanjem ornitofaune (Tablica 2.). Obavljeno je evidentiranjem značajki 

korita (središnji dio vodotoka među obalama), obala i potočnog koridora (Raven i sur. 1997). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Prikupljanje značajki potoka obavljeno je na dva načina: bilježenjem značajki čitavog 

potoka i na deset približno jednako udaljenih točaka unutar korita potoka (slika 7). Iako se 

potoci datum Duljina toka (km) 

Bregana 14. lipnja 10.9 

Javorec 13. lipnja 2.0 

Lipovečka Gradna 13. lipnja 3.9 

Okičnica 10. lipnja 2.1 

Rudarska Gradna 13. lipnja 6.0 

Slapnica 9. lipnja 8.2 

Sopotnjak  10. lipnja 2.0 

Tablica 2. Datumi istraživanja značajki staništa u 2019. godini 

 

Slika 7. Odabrane točke vodotoka u kojima su istraživane značajke staništa (QGIS) 
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prema originalnoj metodi (Raven i sur. 1997) radi prikupljanja što više značajki u kratkom 

vremenu uzorkovanje obavlja na deset točaka raspoređenih unutar središnjeg dijela potoka u 

duljini od 500 m, u ovom radu je ono prilagođeno na cijelu duljinu istraživanih trasa potoka 

prijeđenih tijekom istraživanja ornitofaune. Određivanjem točaka po cijeloj duljini potoka s 

obzirom na položaj zabilježenih ptica, prikupio sam podatke o značajkama staništa za točke u 

kojima su zabilježene ptice i u onima u kojima nisu zabilježene. 

Bilježenje značajki staništa u svakoj je točki provedeno s jedne od obala ili unutar 

korita te je sa svake točke fotodokumentirano stanište uzvodno i nizvodno radi kasnije 

interpretacije podatka. Na svakoj točki bilježene su fizičke značajke potoka u duljini od 1 m s 

lijeve i desne strane obale: supstrat korita i obala, modifikacije obala i korita, tip strujanja 

vodotoka, značajke obala i značajke korita (Slika 8.). Uz njih su bilježene i ostale značajke 

lijeve i desne strane obale u rasponu od 10 m duljine potoka (5 m sa svake strane točke): 

upotreba obala, tip i struktura vegetacije (Raven i sur. 1997). Na samoj točki bilježena je 

vrijednost pH vode potoka i nadmorska visina (Prilog 2). Tijekom istraživanja značajki korita 

i obala, ako je na području bilo prisutno više kategorija, odabrana je ona kategorija koja 

prevladava. Taj je kriterij primijenjen tijekom bilježenja supstrata korita i obala, na kojem je 

evidentirana prisutnost kamenja, šljunka, pijeska, gline, zemlje, kamenih oblutaka ili 

umjetnih materijala. Varijabla karakteristike obala su prilagođene istraživanju, tako da su u 

točki staništa bilježena stabilna ili erodirajuća obala, a  sprudovi su podijeljeni na sprudove  s 

vegetacijom i sprudove bez vegetacije. Varijabla je prilagođena iz razloga što je zanemaren 

položaj spruda s obzirom na krivudavost vodotoka. Na točkama je na udaljenosti 5 m od 

obale bilježena prisutnost šume ili antropogeni utjecaj praćenjem prisutnosti zgrada, cesta ili 

livada. Za značajke modifikacija obala i korita su osim prisutnosti umjetnih materijala 

korišteni indikatori modifikacija vodotoka: nepromijenjen poprečni profil potoka, odsutnost 

drveća, prisutnost antropogenog utjecaja i uniformni tip toka. Poprečni profil potoka je 

bilježen s obzirom na materijal obale i nagib: blagi (< 30° nagib), kosi (> 45° nagib), 

vertikalni/urezani (~ 90° nagib) i umjetni (umjetni materijali, > 45° nagib). Struktura 

vegetacije bilježena je s obzirom na broj vegetacijskih tipova, tako da staništa mogu biti bez 

vegetacije, jednolika, jednostavna i kompleksna. Stanište bez strukture vegetacije je ono 

stanište koje nema vegetacijske tipove, najčešće je prisutna kamena podloga. Jednolika 

struktura vegetacije je ona struktura vegetacije u kojoj prevladava jedan vegetacijski tip, 

primjerice trave. Jednostavna struktura vegetacije je struktura vegetacije u kojoj su prisutna 
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dva ili tri vegetacijska tipa. Složena struktura vegetacije je struktura vegetacije s četiri ili više 

vegetacijskih tipova. 

 

 

 

 

 

 

Povratkom s krajnje točke prema početnoj, bilježene su značajke koje se odnose na cijeli 

potok, odnosno značajke koje istraživanje u točkama nije obuhvatilo, poput oblika potočne 

doline, prisutnost slapova i kaskada, mostova, onečišćenje. Značajke se bilježe prisutnima, 

ako je na istraživanom potoku značajka zabilježena minimalno jednom (Prilog 2). 

 

pH vrijednosti potoka dobivene su in situ, mjerenjem u istim točkama na kojima je 

odrađeno istraživanje fizikalnih parametara staništa (Gulliver i sur. 2010, Vickery 1991). 

Mjerenje je obavljeno uglavnom u sredini korita, no ako je razina vode bila preduboka za 

sigurno izvođenje mjerenja, provedeno je uz obalu ili s nakupina sedimenta u koritu. Korišten 

je prijenosni uređaj WTW ProfiLine pH 3110 s pripadajućom sondom (slika 9.). 

Slika 8. Shematski prikaz istraživanja značajki staništa u točki vodotoka (Environment 

Agency 2003) 
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3.4.) Obrada podataka 
 

U statističku analizu uključeni su podatci prikupljeni istraživanjem staništa dobiveni u 

2019. godini i podatci ornitofaune iz 2018. i 2019. godine. Podatci su analizirani 

standardiziranim selekcijskim indeksom (B). Značajke staništa lijeve i desne obale (poprečni 

profili, materijali, karakteristike, upotreba i modifikacije obala te vegetacijska struktura) 

ujedinjene su za svaku točku s obzirom na prevladavajuću kategoriju. U statističku analizu je 

uključeno svih 70 istraživanih točaka. Izbor staništa je analiziran po točkama s obzirom 

pojavljuju li se u njima određene vrste ptica. Od vrsta su analizirane gorska pastirica i 

vodenkos.  

Standardiziranim selekcijskim indeksom provjerava se preferencija određene vrste za 

stanišnim varijablama. Sekcijski indeksi iznad 1/broj resursa ukazuju na preferenciju, a manje 

vrijednosti ukazuju na izbjegavanje pojedine stanišne varijable (Krebs 2014). Za dobivene 

Slika 9. Mjerenje pH vrijednosti potoka sondom prijenosnog pH metra 
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vrijednosti pH potoka u točkama je izračunata aritmetička sredina (x̅) i standardna devijacija 

(σ). Usporedba pH točaka na kojima su zabilježene ptice i onih na kojima nisu zabilježene 

napravljena je t-testom. Podatci su analizirani pomoću programa Microsoft Excel 2019 i  

Ecological Methodology (Krebs 2009). 

4.) Rezultati 
4.1.) Rezultati istraživanja ornitofaune i značajki staništa potoka 

 

Terenskim istraživanjem sedam gorskih potoka Žumberačkog gorja, u travnju i svibnju 

tijekom 2018. i 2019. godine, zabilježena je prisutnost svih istraživanih vrsta (Tablica 3.). 

Nalazi ptica potoka istraženih u 2018. godini pridruženi su ostalim podatcima ornitofaune. 

Najveću prisutnost na potocima pokazuje gorska pastirica koja je zabilježena na svim 

potocima, dok su na potoku Slapnici zabilježene sve istraživane vrste. Na potoku Slapnica 

zabilježena je mala muharica u staroj šumi graba, a bijela pastirica  zabilježena je u staništima 

na trasama potoka s blagim poprečnim profilom, šljunčanog korita i obala zemljanog ili 

šljunčanog materijala. Uz točke na kojima je zabilježena bijela pastirica nalazi se cesta. 

 

 

 

 

 

Istraživane točke na potocima variraju u visinskom rasponu od 189 m.n.v. do 524 m.n.v., 

ptice su zabilježene u rasponu od 189 m.n.v. do 460 m.n.v.. Potoci su pretežito nalaze u 

dolinama konveksnog oblika. Prisutna su blaga onečišćenja koja su veća u trasama uz naselja. 

Zabilježene su pH vrijednost potoka u intervalu od 7,87 do 8,42 (srednja vrijednost: 8,20 ± 

Potoci C. cinclus M. alba M. cinerea F. parva 

Bregana   5p  

Javorec   3p  

Lipovečka Gradna 1p  4p  

Okičnica   2p  

Rudarska Gradna   9p  

Slapnica 3p 5p 10p 2p 

Sopotnjak   2p  

UKUPNO 4p 5p 35p 2p 

Tablica 3. Prisutnost istraživanih vrsta po potoku u 2018. i 2019. godini  
Simbol p označuje par 
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0,11), a aritmetičke sredine pH vrijednosti potoka u intervalu od 8,.13 do 8,28 (Prilog 3). Na 

potocima je prisutno mnogo slapova i kaskada te umjetnih tvorevina poput mostova (Tablica 

4.). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na istraživanim točkama u potocima najzastupljeniji materijal korita su šljunak (43%) i 

kameni oblutci (49%). Kameni oblutci čine najzastupljeniji materijal korita (50% ili više) na 

potocima Lipovečka Gradna, Rudarska Gradna, Javorec i Okičnica. Šljunak je dominantan 

materijal korita potoka Bregane, Slapnice i Sopotnjaka (Slika 10.). 

 

 

Potoci x̅(pH) σ(pH) vodopad most 

Bregana 8,24 0,07  + 

Javorec 8,20 0,10 + + 

Lipovečka 

Gradna 
8,28 0,06 + + 

Okičnica 8,14 0,07   

Rudarska 

Gradna 
8,28 0,07 + + 

Slapnica 8,13 0,06 + + 

Sopotnjak 8,20 0,20 +  

Slika 10. Materijal korita u istraživanim točkama potoka  

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj 
registracija pojedinih varijabli 

 

 

334

5
9

7 7

2

6

2 1
3 3

8 7

GP (šljunak 2-64mm)

CO (kameni oblutci 64-256mm)

BO (kamenje ≥256mm)

BE (stjenovito korito)

Tablica 4. Karakteristike staništa duž istraživanih potoka te srednje vrijednosti i standarne devijacije pH 

vrijednosti 

Simbol + označuje prisutnost 
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Najzastupljeniji materijal obala potoka je zemljani materijal (69%), dok su umjetni 

materijali poput cementiranih obala i obale od nefiksiranog ili cementom povezanog kamena 

(14%) nalaze na tri potoka: Bregana, Lipovečka Gradna i Rudarska Gradna (Slika 11.). 

 

 

Istraživane potoke karakteriziraju pretežito stabilne obale (46%) i prisutnost sprudova bez 

vegetacije (34%). Kategorija sprud s vegetacijom prisutna je na 4% od ukupnog broja točaka, 

pojavljuje se samo na potoku Rudarska Gradna (Slika 12.). 
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BO (kamenje)

Slika 11. Materijal obala u istraživanim točkama potoka 

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj registracija pojedinih varijabli 
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Slika 12. Obalne karakteristike u istraživanim točkama potoka 

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj registracija pojedinih varijabli 
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Obale potoka su najčešće prekrivene šumskom vegetacijom (47%) ili se uz obalu nalazi cesta 

(36%). Obale Rudarske Gradne i Lipovečke Gradne nalaze se pod različitim antropogenim 

utjecajima (Slika 13.). 

 

 

Obale potoka u istraživanim točkama većim dijelom su prirodne bez modifikacija (79%), dok 

je obala ojačana umjetnim ili prirodnim materijalima na Lipovečkoj i Rudarskoj Gradni (5%) 

i izmijenjena obala je također prisutna na istim potocima i Bregani (16%) (Slika 14.). 
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Slika 13. Upotreba potočnih obala u istraživanim točkama potoka 

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj registracija pojedinih varijabli 
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Slika 14. Prisutnost modifikacija obale u istraživanim točkama potoka 

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj registracija pojedinih varijabli 
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Na istraživanim točkama najzastupljeniji su poprečni profili potoka blagi (31%) i kosi (41%) 

oblik. Umjetni profil (19%) prisutan je na potocima Lipovečkoj Gradni, Rudarskoj Gradni i 

Bregani čije su obale zahvaćene modifikacijskim tehnikama. Vertikalni/urezani profil 

zabilježen je na tri potoka (slika 15.). 

 
 

Najraširenija struktura vegetacije na istraživanim točkama potoka je jednostavna struktura 

vegetacije (77%), dok su potoci Lipovečka Gradna i Rudarska Gradna s obzirom na strukturu 

vegetacije raznoliki. Na njima su prisutne jednolike strukture vegetacije (8%) i jedno stanište 

na kojem nema vegetacijske strukture na Rudarskoj Gradni (1%) (Slika 16.). 
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Slika 15. Poprečni profili potoka u istraživanim točkama potoka 

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj registracija pojedinih varijabli 
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Slika 16. Struktura vegetacije potoka u istraživanim točkama potoka 

Vrijednosti brojeva unutar stupaca označavaju broj registracija pojedinih varijabli 
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4.2. Rezultati statističke obrade 
 

Od ukupno 70 točaka, gorska pastirica se pojavljuje u 28 točaka. Analizom varijable 

materijal obale ustanovljeno je da preferira staništa zemljanih, šljunčano – pješčanih i 

umjetnih obala, a izbjegava staništa s obalama od kamenih oblutaka. S obzirom na 

modifikacije obale, gorska pastirica preferira staništa izmijenjenih obala, a izbjegava staništa 

ojačanih obala ili obala bez modifikacija. Od karakteristika obala gorska pastirica preferira 

staništa sa sprudovima s vegetacijom, a ostale karakteristike obala izbjegava. Gorska pastirica 

preferira staništa blagih i umjetnih poprečnih profila, izbjegava vertikalne i kose poprečne 

profile potoka. Od varijable materijal korita, gorska pastirica preferira staništa koja imaju 

stjenovita korita, korita kamenih oblutaka i korita u kojima je šljunak. Gorska pastirica 

preferira staništa na čijim su obalama prisutne kuće, a izbjegava staništa na čijim su obalama 

prisutne ceste, livade ili šume. S obzirom na strukturu vegetacije, gorska pastirica preferira 

staništa jednolikih i kompleksnih struktura vegetacije, a izbjegava staništa s jednostavnim 

strukturama vegetacija. Niti jedna razlika između staništa nije statistički značajna (Tablica 

5.). 

 

 

 

Varijable 𝜒2 
Vjerojatnost 

(P) 

Stupnjevi 

slobode (df) 

Standardizirani 

selekcijski indeks (B) 

Materijal 

obale 
3.224 0.5234 4 

BO 0.0000 

CO 0.0957 

EA 0.2153 

GS 0.3445 

Umjetni 0.3445 

Modifikacije 

obale 
1.238 0.5439 2 

NO 0.2319 

RI 0.2899 

RS 0.4783 

Karakteristike 

obale 
2.254 0.6923 4 

CO 0.1348 

EC 0.1618 

SC 0.1643 

UB 0.1348 

Tablica 5. Statistički podatci analiziranih varijabli za gorsku pastiricu. Oznake značajki staništa 

navedene su u Prilogu 2.  
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VB 0.4044 

Poprečni 

profil potoka 
1.329 0.762 3 

Blagi 0.3115 

Kosi 0.1933 

Umjetni 0.2875 

Vertikalni 0.2077 

Materijal 

korita 
2.778 0.5712 3 

BE 0.2819 

BO 0.0000 

CO 0.3234 

GP 0.3947 

Upotreba 

obale 
1.775 0.6245 3 

Šuma 0.1863 

Livada 0.2195 

Kuće 0.4098 

Cesta 0.1844 

Struktura 

vegetacije 
2.467 0.5160 3 

B 0.0000 

U 0.5094 

S 0.2358 

C 0.2547 

 

Vodenkos je zabilježen na samo tri točke. Analizom staništa točaka na kojima je 

zabilježen vodenkos utvrđeno je da preferira staništa s obalama od kamenih oblutaka i 

zemlje. S obzirom na modifikacije obale, preferira staništa ojačanih obala, a izbjegava 

staništa bez modifikacija obala. Od karakteristika obala vodenkos preferira staništa sa 

stabilnim obalama i sprudovima bez vegetacije Vodenkos preferira staništa blagih poprečnih 

profila te staništa koja imaju korita od šljunka ili kamenih oblutaka. Preferira staništa na čijim 

su obalama prisutne ceste ili su obale okružene šumom. S obzirom na strukturu vegetacije 

preferira staništa jednostavnih struktura vegetacija. Niti jedna razlika između staništa nije 

statistički značajna (Tablica 6.). 

 

  

 

Varijable 𝜒2 
Vjerojatnost 

(P) 

Stupnjevi 

slobode (df) 

Standardizirani selekcijski 

indeks (B) 

Materijal obale 2.604 0.6293 4 
BE 0.0000 

CO 0.8000 

Tablica 6. Statistički podatci analiziranih varijabli za vodenkosa. Oznake značajki staništa 

navedene su u Prilogu 2.  
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EA 0.2000 

GS 0.0000 

Umjetni 0.0000 

Modifikacije 

obale 
0.847 0.6606 2 

NO 0.2857 

RI 0.7143 

RS 0.0000 

Karakteristike 

obale 
2.028 0.7336 4 

CO 0.0000 

EC 0.0000 

SC 0.2727 

UB 0.7273 

VB 0.0000 

Poprečni profil 

potoka 
6.945 0.0724 3 

Blagi 1.0 

Kosi 0.0000 

Umjetni 0.0000 

Vertikalni 0.0000 

Materijal korita 0.764 0.8593 3 

BE 0.0000 

BO 0.0000 

CO 0.6383 

GP 0.3617 

Upotreba obale 1.248 0.7452 3 

Šuma 0.6024 

Livada 0.0000 

Kuće 0.0000 

Cesta 0.3976 

Struktura 

vegetacije 
1.557 0.6734 3 

B 0.0000 

U 0.0000 

S 1.0000 

C 0.0000 

 

 

 Nije zabilježena  statistički značajna razlika u pH vrijednostima potoka između točaka 

na kojima su zabilježene ptice i na točkama na kojima ih  nema, niti za gorsku pastiricu (t-test 

= 2,14, p = 0,2387) niti za vodenkosa (t-test = 0,36, p = 0,5975). 
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5.) Rasprava 
 

Ovim istraživanjem tijekom sezone gniježđenja 2018. i 2019. zabilježene su  jedinke 

vodenkosa, gorske pastirice, bijele pastirice i male muharice na sedam gorskih potoka. 

Najveću rasprostranjenost pokazuje gorska pastirica koja je rasprostranjena na svim 

istraživanim potocima. Vodenkos je zabilježen na dva potoka, a bijela pastirica i mala 

muharica na jednom potoku. 

U planinskim staništima uvjeti su često varijabilniji nego u staništima nižih 

nadmorskih visina. Prema literaturi, gorska pastirica preferira gorske potoke brzog protoka 

vode s prisutnošću kaskada. Nastanjuje staništa otvorenijih šuma ili urbane površine uz 

vodotoke (Buckton i Ormerod 1997, Sinha i sur. 2019, Ćiković i sur. 2004) te preferira 

potoke kamenitog supstrata (Sinha i sur. 2019, Ćiković i sur. 2004), kosih poprečnih profila 

koji često imaju šljunčane sprudove u potocima. Ovim istraživanjem nije utvrđeno da gorska 

pastirica pokazuje preferenciju o supstratu obala ili korita potoka. Pojavljuje se na potocima 

istraživanog područja neovisno o podrijetlu supstrata. Također je uočena preferencija gorskih 

pastirica prema staništima s urbanim elementima, dok izbjegava šume jednolikih i 

kompleksnih struktura vegetacije. U sličnom istraživanju u Švicarskoj (Klemp 2003) nije 

dobivena statistički značajna razlika u izboru staništa s obzirom na pokrivenost staništa 

šumom i širinu potoka te prisutnost kamenih gromada duž potoka. U tom istraživanju navodi 

se da je stanišni čimbenik koji utječe na rasprostranjenost gorske pastirice  duž visinskog 

gradijenta izvor hrane. Na količinu hrane utječu poplave koje uzrokuju promjene staništa i 

smanjuju brojnost ličinki nanosom vode. Smanjenjem dostupnosti hrane, gorske pastirice 

napuštaju teritorije te se rasprostranjuju uzvodno k teritorijima viših nadmorskih visina 

(Klemp 2003). Modifikacije obala i uklanjanje priobalne vegetacije mijenjaju strukturu 

staništa s mogućom posljedicom na brojnost plijena u potoku. Nadalje uklanjanje priobalne 

šume radi prenamjene u poljoprivredne površine povećava mogućnost onečišćenja vodotoka 

(Sinha i sur. 2019). Modificiranje vodotoka ometa protok plijena i ostalih resursa između 

potoka i riparijske zone (Baxter i sur. 2005). Rezultatima ovog istraživanja uočeno je da 

gorska pastirica preferira staništa izmijenjenih obala. Modifikacije obala vodotoka ne 

predstavljaju problem gorskoj pastirici, jer joj potoci predstavljaju jedno do staništa u kojima 

pronalazi izvor hrane (Ćiković i sur. 2004). 

Na rasprostranjenost ptica utječe i dostupnost mjesta za gniježđenje koje su ovih vrsta 

uvijek nalazi u blizini vodotoka. Vodenkos preferira brze potoke kamenitog supstrata s 
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prisutnošću slapova (Wilson 1996), ali se gnijezdi i na dijelovima potoka koji su umjetnog 

podrijetla (Buckton i Ormerod 1997). Preferira šume zatvorenog tipa (Ćiković i sur. 2004). 

Na Slapnici i Lipovečkoj Gradni gnijezda ili teritoriji vodenkosa nalaze se blizu građevina za 

regulaciju protoka vode. Također, na Slapnici je jedan par  uočen blizu slapa.  Na 

istraživanim područjima vodenkos preferira staništa jednostavne strukture vegetacije i u 

blizini potoka često se nalazi cesta. Različita istraživanja (Wilson 1996, Vickery 1991, Logie 

i sur. 1996) pokazuju da je gustoća populacija vodenkosa najveća na potocima smještenim u 

nižim nadmorskim visinama, jer moraju braniti teritorije kraćeg opsega za razliku od šireg 

teritorija smještenih pri većim nadmorskim visinama. U tim istraživanjima,  vodotoci se 

nalaze ispod 400 m nadmorske visine (Logie i sur. 1996), iznad 1000 m nadmorske visine 

(D’Amico i Hemery 2003), dok Wilson (1996) predlaže optimalnu nadmorsku visinu za 

istraživanje vodenkosa između 60 – 200 m nadmorske visine. Istraživani potoci Slapnica i 

Lipovečka Gradna na kojima je zabilježen vodenkos  te potoci Bregana i Lipovečka Gradna 

na kojima je nekada gnijezdio vodenkos (Rucner 1975) nalaze se ispod 400 m nadmorske 

visine. jedina iznimka je Bregana koja na užim dijelovima trase bliže izvoru prelazi visinski 

gradijent od 400 m. Na Bregani koja ima mnogo mostova i kaskada nije uočena niti jedna 

jedinka vodenkosa. To se može objasniti time što je Bregana bujični vodotoka čestih poplava 

(Frisco1 2019), kojima se odnosi izvor hrane za vodenkosa te je za vrijeme istraživanja 

primijećeno izvođenje hidrotehničkih zahvata radi sprječavanja poplava. Smatram da bi u 

budućnosti nakon završetka zahvata zbog stabilizacije obala od poplava trebalo istražiti trase 

Bregane bliže ušću smještene pri nižim nadmorskim visinama, jer je Bregana potok sličnih 

karakteristika kao Slapnica i Lipovečka Gradna na kojima je vodenskos zabilježen. Duž 

istraživane trase potoka Bregane nalaze se potencijalna mjesta za gniježđenje prirodnog ili 

umjetnog podrijetla te bi se postavljanjem kućica za gniježđenje (Guasta 2003) povećala 

vjerojatnost gniježđenja vodenkosa na Bregani. 

Prijašnjim istraživanjima na Samoborskom gorju, vodenkos je zabilježen na pet potoka 

(Rucner 1975) od kojih u ovom radu tri istražena: Bregana, Lipovečka Gradna i Rudarska 

Gradna. U prošlosti su to bili prirodni potoci, pod slabim antropogenim utjecajem.  Od tih 

potoka, Lipovečka Gradna i Rudarska Gradna su potoci na kojima su tijekom godina izvedeni 

hidrotehnički zahvati na strukturi korita i obala zbog čestih bujica i visokih voda. Lipovečka 

Gradna je manje zahvaćena takvim mjerama i prolazi kroz slabo naseljena ili nenaseljena 

područja (Selić 2019). U tom istraživanju su gorska pastirica i bijela pastirica navedene kao 

značajne vrste za potoke, iako je bijela pastirica češća u naseljima (Rucner 1975). Bijela 
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pastirica naseljava i staništa u kojima su prisutne poljoprivredne površine i ceste (Maeda 

2001). Intrigantan je podatak da je bijela pastirica zabilježena samo uz potok Slapnicu, a nije 

zabilježena uz potoke Okičnica, Javorec i Sopotnjak koji barem na jednom dijelu istraživane 

trase imaju ceste ili livade uz poljoprivredne površine. Bijela pastirica nije uočena uz potoke 

koji uglavnom prolaze pokraj kuća poput Rudarske Gradne, Lipovečke Gradne i Bregane. 

Zbog malog broja zabilježenih parova, odnosno nalaza bijele pastirice samo na jednom 

potoku, nije provedena analiza preferencije staništa.  Kako bi se dobio pravi uvid u 

rasprostranjenost i stanišne čimbenike ove vrste na istraživanim potocima, trebalo bi dodatno 

provesti istraživanja s većim brojem terenskih izlazaka. 

Ovim istraživanjem nije ustanovljen značajan odnos između pH vrijednosti 

istraživanih potoka i rasprostranjenosti vodenkosa i gorske pastirice. Dobivene vrijednosti pH 

istraživanih potoka pokazuju da je voda blago lužnata, što odgovara rezultatima dobivenim u 

ostalim istraživanjima izbora staništa tih vrsta (Vickery 1991, Wilson 1996). Istraživanjem u 

Škotskoj (Vickery 1991) ustanovljena je pozitivna korelacija između rasprostranjenosti 

vodenkosa i pH vrijednosti vodotoka, a negativnu korelaciju pokazuje odnos između 

rasprostranjenosti gorske pastirice i pH vrijednosti vodotoka. Vodenkos je vrsta izrazito 

osjetljiva na promjene okoliša poput zagađenja i zakiseljavanja potoka (Sorace i sur. 2002), 

jer njegovu ishranu čine isključivo beskralježnjaci unutar vodotoka (Vickery 1991).  

Porastom vrijednosti pH potoka,  povećava se i populacija beskralježnjaka unutar potoka. 

Ličinke raznih redova beskralježnjaka kojima se vodenkos hrani izrazito su osjetljive na niske 

vrijednosti pH iz razloga što dolazi do fiziološkog stresa koji dalje vodi do uginuća 

organizma.  Smatra se da niske koncentracije pH vrijednosti uzrokuju ometanje protoka 

određenih iona kroz stanične membrane beskralježnjaka (Courtney i Clemenets 1998). 

Vrijednost pH potoka se sezonski mijenja ovisno o različitim biološkim procesima u vodi. 

Tijekom ljeta je pH vrijednost veća zbog potrošnje vodikovih iona, a zimi je nižih vrijednosti 

jer nastaju kiseli spojevi. Vrijednost pH u kojoj žive beskralježnjaci varira između 6.5 – 8.5 

(Berezina 2001). Za razliku od vodenkosa, priobalno područje uz vodotoke predstavlja samo 

jedno od različitih staništa u prehrani gorske pastirice (Vickery 1991). Za rasprostranjenost 

gorske pastirice su značajnija staništa s potocima koji imaju listopadno drveće uz obalu, jer je 

gustoća hrane puno veća nego uz potoke s crnogoričnim drvećem uz obalu (Ormerod i Tyler 

2008). 

Na istraživanim potocima mala muharica je zabilježena samo na Slapnici u staništu starije 

listopadne (pretežno grabove) šume. Preferira unutrašnjost listopadnih ili mješovitih šuma, 
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izbjegavajući rubna područja šuma. Važan čimbenik staništa je prisutnost otvorenih vodenih 

površina, jer u njima obitavaju beskralježnjaci kojima se hrani (Brazaitis 2011). Preferira 

starije šume, jer su pune potencijalnih mjesta za gniježđenje, a prema Wichmannu i Franku 

(2007) potrebno je smanjiti šumarske aktivnosti kako bi se sačuvale starije šume i 

akumulirani otpali trupci koji su važni za beskralježnjake kojima se hrani. 

Iako je proučavanje linearnih staništa jednostavno zbog oblika terena, proučavanje 

ptica u riječnim ili potočnim staništima može biti zahtjevno. Staništa često mogu biti teško 

pristupna zbog prekrivenosti vegetacijom koja ometa uočavanje ptica. Mnoge vrste ptica 

često prelaze velike duljine potoka u kratkom vremenu i duž potoka su prisutne u manjim 

brojevima. Uočljivost jedinke ovisi o njenoj veličini, te raste sa širinom vodotoka (Fletcher i 

Hutto 2006). Za dobivanje što preciznije veličine populacije potrebno je prilagoditi 

metodologiju istraživanja ornitofaune. D’Amico i Hemery (2003) predlažu povećanje broja 

terenskih izlazaka na tri terenska izlaska po sezoni gniježđenja i prilagodbu duljina 

istraživanih trasa vodotoka. U različitim istraživanjima, istraživane su kraće trase vodotoka 

duljine od 2 do 5 km (D’Amico i Hemery 2003, Buckton i Ormerod 1997) i dulje trase 

vodotoka preko 10 km duljine (Roché i D’Andurain 1995). Zaključeno je da je dovoljno 

istraživati kraće trase vodotoka, jer se postiže kompromis između učinkovitosti cenzusa i 

uloženog vremena u istraživanje. U ovom sam istraživanju pokrio dulje trase vodotoka, te 

sam tome prilagodio i metodu istraživanja staništa (Raven i sur 1997). Odrađivanjem 

istraživanja staništa na potezu od 500m uzelo bi u obzir karakterisitke staništa ptica koje su 

zabilježene unutar tog poteza, dok bi se stanišne karakterisitike ptica zabilježenih van poteza 

zanemarile. Smatram da je potrebno provesti istraživanje s minimalno tri terenska izlaska na 

trasama kraće duljine po potocima u sezoni gniježđenja kako bi se dobilo preciznije stanje 

populacija istraživanih vrsta ptica po vodotocima.  
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6.) Zaključak 
 

Istraživanjem tijekom sezone gniježđenja 2018. i 2019. na sedam gorskih potoka 

zabilježene su  istraživane vrste vodenkosa, gorske pastirice, bijele pastirice i male muharice. 

Gorska pastirica je rasprostranjena na svim istraživanim potocima, vodenkos je zabilježen na 

dva potoka, a bijela pastirica i mala muharica zabilježene su na jednom potoku. 

Rezultati istraživanja pokazuju da gorska pastirica bira staništa duž potoka neovisno o 

stanišnim značajkama materijala, modifikacija, poprečnog profila, upotrebe obala, strukturi 

vegetacija, karakteristikama obala i pH vrijednosti potoka. Situacija je ista i za populaciju 

vodenkosa uz istraživane potoke, neovisno o stanišnim čimbenicima naseljava staništa uz 

potoke. 

Bijela pastirica, česta vrsta uz naselja, uočena je samo na jednom istraživanom potoku. 

Trebalo bi provesti novo istraživanje uz potoke Lipovečku Gradnu, Rudarsku Gradnu i 

Breganu koji prolaze barem jednim dijelom kroz naseljena mjesta radi dobivanja što većeg 

uzorka kako bi se mogli odrediti stanišni čimbenici za tu vrstu. 

Sve potoke uključene u ovo istraživanje trebalo bi ponovno istražiti unutar sezone 

gniježđenja s većim brojem terenskih izlazaka radi precizne evidencije stanja populacija  uz 

potoke. To bi doprinijelo većem uzorku radi dobivanja bolje korelacije sa stanišnim 

čimbenicima. 
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8.) Prilozi 
 

Prilog 1. Koordinate istraživanih točaka na potocima PP Žumberak-Samoborsko gorje 

Prilog 2. Obrazac korišten tijekom istraživanja kvalitete staništa 

Prilog 3. Vrijednosti pH u točkama na potoku 
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Prilog 1. Koordinate istraživanih točaka na potocima PP Žumberak-Samoborsko gorje 

 

Potok Naziv točke Koordinate 

Bregana 

BRE1 45°46'5.06"N  15°33'59.72"E 

BRE2 45°46'32.72"N 15°33'42.93"E 

BRE3 45°46'54.25"N 15°33'5.16"E 

BRE4 45°47'10.49"N 15°32'29.83"E 

BRE5 45°47'34.13"N 15°32'48.19"E 

BRE6 45°47'57.17"N 15°33'9.36"E 

BRE7 45°48'23.68"N 15°33'35.11"E 

BRE8 45°48'53.29"N 15°33'40.50"E 

BRE9 45°49'15.47"N 15°34'11.22"E 

BRE10 45°49'35.33"N 15°34'46.47"E 

Javorec 

JAV1 45°46'41.25"N 15°38'28.01"E 

JAV2 45°46'38.72"N 15°38'20.26"E 

JAV3 45°46'34.47"N 15°38'13.19"E 

JAV4 45°46'29.68"N 15°38'6.90"E 

JAV5 45°46'26.78"N 15°37'58.78"E 

JAV6 45°46'22.45"N 15°37'51.73"E 

JAV7 45°46'19.42"N 15°37'44.36"E 

JAV8 45°46'16.11"N 15°37'36.42"E 

JAV9 45°46'12.71"N 15°37'29.15"E 

JAV10 45°46'12.11"N 15°37'19.87"E 

Lipovečka Gradna 

LIP1 45°45'40.15"N 15°37'31.95"E 

LIP2 45°45'41.64"N 15°37'47.83"E 

LIP3 45°45'50.19"N 15°38'0.83"E 

LIP4 45°46'1.68"N 15°38'7.49"E 

LIP5 45°46'11.83"N 15°38'16.04"E 

LIP6 45°46'21.30"N 15°38'26.09"E 

LIP7 45°46'31.69"N 15°38'33.16"E 

LIP8 45°46'40.16"N 15°38'27.45"E 

LIP9 45°46'51.76"N 15°38'32.37"E 

LIP10 45°47'2.72"N 15°38'35.36"E 

Okičnica 

OKI1 45°44'50.63"N 15°42'22.52"E 

OKI2 45°44'53.48"N 15°42'13.69"E 

OKI3 45°44'53.72"N 15°42'3.90"E 

OKI4 45°44'53.51"N 15°41'54.14"E 

OKI5 45°44'56.32"N 15°41'45.22"E 

OKI6 45°44'58.39"N 15°41'35.94"E  

OKI7 45°45'0.31"N 15°41'26.53"E 

OKI8 45°45'0.78"N 15°41'16.88"E 

OKI9 45°44'58.87"N 15°41'7.55"E 

OKI10 45°44'57.64"N 15°40'58.41"E 

Rudarska Gradna RUD1 45°45'24.25"N 15°39'38.06"E 



ii 
 

RUD2 45°45'39.94"N 15°39'47.97"E 

RUD3 45°45'49.71"N 15°40'8.99"E 

RUD4 45°46'1.15"N 15°40'29.71"E 

RUD5 45°46'11.47"N 15°40'49.41"E 

RUD6 45°46'21.68"N 15°41'9.98"E 

RUD7 45°46'36.94"N 15°41'13.44"E 

RUD8 45°46'53.95"N 15°41'8.49"E 

RUD9 45°47'5.56"N 15°41'29.46"E 

RUD10 45°47'21.82"N 15°41'32.52"E 

Slapnica 

SLA1 45°41'39.22"N 15°30'20.97"E 

SLA2 45°41'54.08"N 15°29'54.90"E 

SLA3 45°42'17.69"N 15°29'51.91"E 

SLA4 45°42'35.54"N 15°29'36.27"E 

SLA5 45°42'57.50"N 15°29'29.00"E 

SLA6 45°43'20.03"N 15°29'41.69"E 

SLA7 45°43'44.14"N 15°29'39.85"E 

SLA8 45°44'6.20"N 15°29'37.47"E 

SLA9 45°44'21.47"N 15°29'17.67"E 

SLA10 45°44'42.99"N 15°29'8.82"E 

Sopotnjak 

SOP1 45°43'45.91"N 15°37'33.11"E 

SOP2 45°43'47.60"N 15°37'36.33"E 

SOP3 45°43'52.02"N 15°37'42.67"E 

SOP4 45°43'55.36"N 15°37'50.55"E 

SOP5 45°43'57.97"N 15°37'58.79"E 

SOP6 45°44'1.50"N 15°38'6.52"E 

SOP7 45°44'4.63"N 15°38'14.58"E 

SOP8 45°44'7.56"N 15°38'22.78"E 

SOP9 45°44'11.32"N 15°38'30.27"E 

SOP10 45°44'11.99"N 15°38'38.90"E 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nastavak priloga 1. 
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Prilog 2. Obrazac korišten tijekom istraživanja kvalitete potoka (Environment Agency 2003) 
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Nastavak priloga 2. 
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Nastavak priloga 2. 
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Nastavak priloga 2. 
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Nastavak priloga 2. 
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Nastavak priloga 2. 
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Nastavak priloga 2. 
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Prilog 3. Izmjerene vrijednosti pH u točkama na potoku 

 

potok datum točka pH temperatura( °C ) 

Slapnica 18.6.2019. 1 8.13 13.9 

Slapnica 18.6.2019. 2 8.15 13.6 

Slapnica 18.6.2019. 3 8.05 13.4 

Slapnica 18.6.2019. 4 8.13 13.4 

Slapnica 18.6.2019. 5 8.14 13.3 

Slapnica 18.6.2019. 6 8.08 12.9 

Slapnica 18.6.2019. 7 8.21 12.8 

Slapnica 18.6.2019. 8 8.23 12.7 

Slapnica 18.6.2019. 12 8.15 12 

Slapnica 18.6.2019. 9 8.18 12 

Slapnica 18.6.2019. 10 8.02 11.5      

Sopotnjak 18.6.2019. 1 8.35 13.6 

Sopotnjak 18.6.2019. 2 8.3 14.4 

Sopotnjak 18.6.2019. 3 8.35 13.4 

Sopotnjak 18.6.2019. 4 8.33 13.2 

Sopotnjak 18.6.2019. 5 8.33 13.2 

Sopotnjak 18.6.2019. 6 8.34 13 

Sopotnjak 18.6.2019. 7 8.26 12.5 

Sopotnjak 18.6.2019. 8 7.91 11.3 

Sopotnjak 18.6.2019. 9 7.97 11 

Sopotnjak 18.6.2019. 10 7.87 13.2      

Okičnica 18.6.2019. 1 8.29 17.1 

Okičnica 18.6.2019. 2 8.15 16.8 

Okičnica 18.6.2019. 3 8.2 16.6 

Okičnica 18.6.2019. 4 8.11 16.4 

Okičnica 18.6.2019. 5 8.15 16.5 

Okičnica 18.6.2019. 6 8.03 16.2 

Okičnica 18.6.2019. 7 8.06 15.5 

Okičnica 18.6.2019. 8 8.14 16.2 

Okičnica 18.6.2019. 9 8.13 15.7 

Okičnica 18.6.2019. 10 8.09 14.2      

Rudarska Gradna 18.6.2019. 1 8.23 16.1 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 2 8.2 16.3 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 3 8.27 17.7 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 4 8.19 17.9 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 5 8.3 17.4 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 6 8.4 19 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 7 8.31 19.3 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 8 8.27 19.3 
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Rudarska Gradna 18.6.2019. 9 8.36 19.6 

Rudarska Gradna 18.6.2019. 10 8.3 19.2      

Javorec 18.6.2019. 1 8.25 14.9 

Javorec 18.6.2019. 2 8.23 14.8 

Javorec 18.6.2019. 3 8.24 14.3 

Javorec 18.6.2019. 4 8.42 13.8 

Javorec 18.6.2019. 5 8.08 15.3 

Javorec 18.6.2019. 6 8.17 15.8 

Javorec 18.6.2019. 7 8.08 15.4 

Javorec 18.6.2019. 8 8.22 16.9 

Javorec 18.6.2019. 9 8.13 14.9 

Javorec 18.6.2019. 10 8.19 14.9      

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 1 8.28 14.1 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 2 8.29 14.8 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 3 8.28 14.9 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 4 8.31 15.1 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 5 8.38 15.5 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 6 8.36 15.7 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 7 8.18 15.1 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 8 8.26 15.4 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 9 8.2 15.4 

Lipovečka Gradna 18.6.2019. 10 8.24 15.9      

Bregana 18.6.2019. 4 8.13 13.8 

Bregana 18.6.2019. 5 8.17 14.1 

Bregana 18.6.2019. 6 8.21 14 

Bregana 18.6.2019. 7 8.29 14.2 

Bregana 18.6.2019. 8 8.28 14.2 

Bregana 18.6.2019. 9 8.31 14.6 

Bregana 18.6.2019. 10 8.29 14.7 

 

 

  

Nastavak priloga 3. 
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